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Постановка проблеми. Сьогодні в умовах гло-
балізації та завдяки швидким технологічним змінам 
межі інноваційної політики розширюються і до неї 
залучається все більше учасників. У контексті зрос-
таючої активності потреба у координації також зрос-
тає, оскільки інноваційна політика стає наріжним 
каменем економічного розвитку [1, с. 23].

За Глобальним інноваційним рейтингом, складе-
ним агентством Bloomberg, Україна входить до 50 
країн-лідерів світу за рівнем інноваційного розвитку 
(42-ге місце за підсумками 2012 р.). Єдине, що за-
важає нашій державі піднятися вище в цьому рей-
тингу, – підсумкова низька ефективність економіки 
(69-те місце) [2].

Актуальність дослідження. Досвід світових 
лідерів у сфері інновацій і високих технологій свід-
чить про необхідність державного управління цими 
процесами. Упродовж останніх десятиліть уряди 
країн і керівництво корпорацій стабільно нарощують 
витрати на науку, інновації, високі технології. Навіть 
під час фінансово-економічних криз розвитку науки 
й інноваційної діяльності приділяли особливу увагу. 
Усе це зумовлює нагальну потребу активізації дій 
українського уряду в напрямі інноваційних перетво-
рень [3, с. 32].

Державні закупівлі можуть стати ефективним 
інструментом для стимулювання інноваційних про-
цесів в Україні, що сприятиме підтримці на належ-
ному рівні науки, техніки, національного інтелекту-
ального потенціалу, а також підвищенню рівня 
надання адміністративних послуг державою та 
суб’єктами державного сектору.

Принцип економічної ефективності при здійснен-
ні державних закупівель може стати на противагу 
впровадженню інновацій. Проте дослідження та 
впровадження позитивних результатів міжнародного 
досвіду щодо вирішення питання про адекватне спів-
відношення цих аспектів дозволить Україні здійсню-

вати пріоритетну державну підтримку розвитку на-
уки [3, с. 165].

Мету даної роботи автор вбачає у розробці мето-
дів реалізації позитивного співвідношення принципу 
економічної ефективності та впровадження інновацій 
на прикладі досвіду здійснення державних закупі-
вель у Німеччині.

Для досягнення цієї мети необхідно виріши-
ти взаємопов’язані завдання: 1) окреслити стан 
нормативно-правового регулювання інноваційної 
діяльності в Україні; 2) назвати існуючі методи 
регулювання інноваційної політики з метою ви-
значення місця державних закупівель у цій сфері; 
3) виокремити стан інноваційної активності в Укра-
їні; 4) здійснити аналіз процесу здійснення держав-
них закупівель у Німеччині; 5) з’ясувати напрями 
стимулювання інновацій через державні закупівлі 
в Німеччині.

Об’єктом дослідження є система суспільних від-
носин, що складаються під час стимулювання розви-
тку інновацій шляхом здійснення прок’юременту.

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню 
різних аспектів управління системою державних 
закупівель та інноваціями присвятили свої наукові 
праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як І. Л. Бо-
родін, Н. Б. Ткаченко, Ю. І. Пивовар, В. В. Смири-
чинський, Г. О. Андрощук, А. С. Гальчинський, 
М. Бургі, К. Яерлінг, Х. О. Фіннестранд, Х. Тор-
ватн, Е. К. Сартер, Д. Сак, О. Ф. Андросов, 
В. Є. Шукшунов, Б. П. Родіонова та Г. Д. Ковальов 
та ін.

Методичну основу статті склали спеціально- 
юридичний (формально-догматичний), системно-
структурний методи та порівняльний аналіз. 

Викладення основного матеріалу. Основними 
нормативно-правовими актами, що визначають еко-
номіко-правове спрямування інноваційної діяльнос-
ті в Україні та статус науки і науково-технічної ді-
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яльності, є закони України «Про наукову і науково-
технічну діяльність», «Про інноваційну діяльність», 
«Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності 
в Україні». 

Відповідно до Закону України «Про інноваційну 
діяльність» від 4 липня 2002 р. інноваціями назива-
ються новостворені (застосовані) і (або) вдосконале-
ні конкурентоздатні технології, продукція або по-
слуги, а також організаційно-технічні рішення ви-
робничого, адміністративного, комерційного або 
іншого характеру, що істотно поліпшують структуру 
та якість виробництва і (або) соціальної сфери 
[4, с. 266].

Статтею 4 Закону України «Про пріоритетні на-
прями інноваційної діяльності в Україні» визначено 
стратегічні пріоритетні напрями інноваційної діяль-
ності на 2011–2021 рр. [5, с. 166].

Залежно від інноваційної політики, яку прова-
дить держава, країни світу можна розділити на три 
групи. Перша – це країни, орієнтовані на лідерство 
в науці, реалізацію великих цільових проектів, що 
охоплюють усі стадії інноваційного циклу, причому 
значна частка науково-інноваційного потенціалу при-
падає на військову сферу. До цієї групи належать 
США, Велика Британія, Франція.

Інший спосіб ведення інноваційної політики – це 
створення сприятливого інноваційного середовища 
та оптимізація всієї економіки. Таку політику про-
вадять Німеччина, Швеція і Швейцарія.

До третьої групи належать країни, які стимулю-
ють нововведення шляхом розвитку інноваційної 
структури та опанування досягненнями світового 
науково-технічного прогресу, а також координації 
дій різних секторів у галузі науки і технологій. До 
таких країн належать Японія і Південна Корея 
[6, с. 46].

У сучасних умовах науково-технічний прогрес 
стає головним фактором тривалого зростання добро-
буту країни, а інновації – вирішальним фактором 
конкурентоспроможності національної економіки 
[7, с. 141].

Зважаючи на політичні, соціально-економічні та 
правові чинники, стан розвитку інноваційних про-
цесів в Україні є і залишається низькоконкурентним; 
таким, що не відповідає світовим стандартам; неці-
кавим для підприємств.

На сьогоднішній день в Україні із загальної кіль-
кості промислових підприємств лише 13,6 % впрова-
джували інновації у виробництво, за даними держав-
ного комітету статистики України [8, с. 135], тоді як 
у країнах Європейського Союзу (далі – ЄС) цей по-
казник складає в середньому 50 % [9].

Сучасні компанії ведуть свою діяльність у над-
звичайно складних умовах: зниження попиту на про-
дукцію, високий рівень конкуренції, позики під ви-
сокі відсоткові ставки [10].

Можна виокремити причини такої низької іннова-
ційної активності промислових підприємств в еконо-
міці України: 1) недостатній рівень конкуренції; 2) до-
мінування у структурі економіки сировинних галузей, 
які менш схильні до інноваційних процесів; 3) непря-
мі методи регулювання, які не стимулюють підпри-
ємства до активного впровадження інновацій [11].

За визначенням американського дослідника 
Б. Твісса, інноваційний процес – це перетворення 
наукового знання, наукових ідей, винаходів на фі-
зичну реальність (нововведення), яка змінює сус-
пільство [12, с. 38]. Пропонується декілька моделей 
інновацій: лінійна (О. Ф. Андросова [13, с. 9]), кі-
бернетична (Б. Санто [14, с. 257]) та матрична 
(В. Є. Шукшунов, М. Р. Габайдуллін, Ю. Ф. Горти-
шов, Р. Т. Ференец [15, с. 27]). Однією із спільних 
складових визначених моделей є збут інновацій на 
ринку, що надає державним закупівлям роль одного 
із найбільш ефективних інструментів стимулу впро-
вадження та розвитку інноваційних процесів у дер-
жаві. У цьому контексті державні закупівлі можуть 
виступати як комплекс дій державного управлін-
ського впливу на впровадження інноваційної полі-
тики. Саме злагоджена функціональна діяльність 
усіх складових механізму державного управління 
як цілеспрямованого впливу на розвиток інновацій-
них процесів набуває першочергового значення 
[16, с. 12].

Країни Європейського Союзу, зокрема Німеччи-
на, сприяють розробці законодавчо визначених та 
економічно обґрунтованих напрямів та механізмів 
функціонування системи державних закупівель з ме-
тою розвитку інноваційних процесів шляхом злаго-
дженої діяльності державних та муніципальних 
суб’єктів державного управління та визначення за-
конодавчих процедур проведення торгів. 

Суб’єктами реалізації прок’юрементного про-
цесу як одного із стимулів розвитку інноваційних 
процесів у Німеччині є мережа державних органів та 
агентств (рис. 1).

Нормативно-правова база у сфері державних за-
купівель у Німеччині складається з трьох рівнів по 
вертикалі: законодавство Європейського Союзу, фе-
деральні нормативно-правові акти, які відповідають 
нормам ЄС у цій сфері, та муніципальне законодав-
ство, що визначає особливості здійснення державних 
закупівель у кожній окремій адміністративній оди-
ниці держави (рис. 2).
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Рис. 1. Структура системи державних закупівель у Німеччині [17]

Рис. 2. Структура законодавства Німеччини у сфері державних закупівель
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До федерального (національного) законодавства 
належать:

1) закони:
•	 Закон проти обмежень конкуренції (Gesetz 

gegen Wettbewerbsbeschränkungen) (GWB), зокрема, 
визначає основні принципи здійснення державних 
закупівель, якими названо такі: розвиток конкуренції, 
прозорість, професійна компетенція та продуктивні 
можливості учасників тендеру, забезпечення згоди 
учасників з визначеними правилами торгів, еконо-
мічна ефективність, рівність, підтримка середніх 
підприємств;

•	 Положення  про  державні  контракти 
(Vergabeverordnung) (VGV) визначає основні про-
цедури державних закупівель та порядок їх здій-
снення;

2) галузеві нормативно-правові акти, які визна-
чають порядок здійснення процедур державних за-
купівель:

•	 Закупівлі громадських робіт (Vergabe- und 
Vertragsordnung für Bauleistungen, VOB/A);

•	 Закупівлі громадських поставок і послуг 
(Vergabe- und Vertragsordnung für Leistungen, T/A); 

•	 Закупівлі професійних послуг (Vergabeordnung 
für freiberufliche Dienstleistungen, VOF);

•	 Закупівлі галузі послуг водопостачання, енер-
гетики і транспорту (Sektorenverordnung, SektVO);

•	 Закупівлі в галузі оборони і безпеки (Ver-
gabeverordnung Verteidigung und Sicherheit) (VSVgV) 
[18].

Загальний обсяг контрактів громадського секто-
ру в Німеччині оцінюється приблизно в 300 млрд 
євро на рік, даючи сектору державних закупівель 
потенціал бути значним стимулом інновацій. Ви-
бравши напрям на закупівлю найсучасніших про-
дуктів і технічних рішень, суб’єкти державного сек-
тору можуть гарантувати, що вони здатні запропо-
нувати сучасні адміністративні послуги, одночасно 
зменшуючи довгострокові витрати, зокрема енерге-
тичні. У той же час підприємства заохочуються до 
участі в дослідженнях та розвитку з метою продажу 
своїх інноваційних продуктів суб’єктам державного 
сектору. Таким чином уряд може стимулювати роз-
виток інновацій [19].

Зважаючи на загальнодержавну політику, Феде-
ральне міністерство з економічних питань та енерге-
тики забезпечує стимули для суб’єктів державного 
сектору, що займаються у галузі державних закупі-
вель, щоб вибрати нові на ринку товари, послуги та 
системи.

Міністерство створило спеціальний Центр пере-
дового досвіду в галузі державних закупівель, який 
знаходиться у віданні Федеральної асоціації управ-

ління матеріалами, закупівлями та матеріально-тех-
нічного забезпечення. Центр надає консультації осо-
бам, відповідальним за державні закупівлі, коли мова 
заходить про закупівлю нових продуктів, послуг та 
систем у сфері інформаційних технологій, та здій-
снює низку інших функцій, спрямованих на макси-
мально ефективну співпрацю між замовниками тор-
гів та потенційними продавцями інновацій.

Стосовно закупівель енергоефективних товарів 
і послуг федеральний уряд прийняв «Загальні адмі-
ністративні правила на закупівлю енергоефективних 
продуктів і послуг» та супутні «Керівні принципи» 
(далі – керівництво) в рамках своїх повноважень 
щодо пом’якшення наслідків зміни клімату. Ці пра-
вила є обов’язковими для всіх федеральних мініс-
терств. Керівництвом щодо державних закупівель 
визначено наступне: «Замовник торгів повинен ви-
значати свої вимоги відповідно до цілей і завдань 
товарів, які будуть закуповуватися. Це гарантує еко-
номічну ефективність, не обмежуючи товари та по-
слуги в частині технологічних специфікацій та інно-
вацій» [20].

На сайті, де публікується інформація про держав-
ні закупівлі в Німеччині (www.beschaffung-info.de), 
наголошується, що впровадження інновацій та їх 
розповсюдження на ринку можливе за допомогою 
державних закупівель таких товарів чи послуг. Під 
«впровадженням» мається на увазі не лише забез-
печення екологічних аспектів, а також економічної 
та соціальної складової, тобто закупівлі актуальних 
інновацій, наприклад, спрямованих на економію 
електроенергії тощо [21].

У той же час на офіційному сайті Національного 
агентства державних закупівель визначено таке: «Ми 
зацікавлені у закупівлі інноваційних технологій та 
високоякісних товарів, у той же час ми не завжди 
здійснюємо закупівлі лише тих товарів, які є най-
більш доступними на ринку. Ми будемо здійснювати 
закупівлі товарів та послуг, які задовольняють наші 
вимоги з найбільшою економічною вигодою» [22].

Федеральне міністерство економіки та енергети-
ки Німеччини надзвичайно зацікавлене у впрова-
дженні інновацій під час державних закупівель това-
рів, робіт та послуг з одночасним забезпеченням 
принципу економічної ефективності. Цим державним 
органом визначено процедури і підходи, які дозволя-
ють закупівлі інновацій здійснювати у відповідності 
до закону про державні закупівлі та поточної прак-
тики закупівель з метою досягнення просування ін-
новацій, одночасно забезпечуючи принцип економіч-
ної ефективності. Зокрема, за допомогою двох 
законодавчо визначених процедур державних заку-
півель («процедура переговорів» і «конкурентного 
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діалогу») та двох законодавчо визначених управлін-
ських методів (функціональні специфікації та аль-
тернативні пропозиції).

Під час процедури погодження проводяться пере-
говори з невеликою кількістю учасників, що відкри-
ває перспективи кращим тендерним пропозиціям до 
стадії укладення договору. Важливо, щоб вибір учас-
ників здійснювався прозоро та справедливо. Вибір 
найбільш економічної та ефективної пропозиції по-
винен здійснюватися відповідно до конкретних та 
чітких критеріїв, переданих заздалегідь.

За допомогою процедури конкурсного діалогу 
замовник описує поставлену мету і продовжує діалог 
з потенційними учасниками до закінчення прийнят-
тя рішення. Замовник визначає свої вимоги таким 
чином, щоб учасники змогли надати свої пропозиції 
відповідно відкритого процесу. На цій стадії пере-
говори або додаткові діалоги не ведуться (§ 3 EG. 
Пункт 7 об/A і § 3а. Пункт 4 VOB/A).

Ключовим аспектом у просуванні інновацій Фе-
деральне міністерство економіки та енергетики на-
зиває визначення функціональних специфікацій. 
Вони використовуються, коли об’єкт дослідження 
або розробки не може бути докладно описаний в умо-
вах його конструкції, а лише в межах мети експлуа-
тації. Перевага функціональних специфікацій поля-
гає в тому, що вони збільшують кількість альтерна-
тивних пропозицій, що забезпечує більші шанси 
закупівель товарів чи послуг, які одночасно є і еко-
номічно ефективними, і інноваційними (§ 7 об/A,  
§ 6 ФДН, § 7 VOB/A).

Ще одним способом збільшення розгляду іннова-
цій у галузі державних закупівель є альтернативні 
пропозиції. Вони охоплюють будь-яке відхилення від 
необхідної пропозиції (головної пропозиції), а отже, 

охоплюють зміни. Для забезпечення притоку іннова-
ційних підходів альтернативні пропозиції повинні 
застосовуватися, наприклад, у випадках, коли послуги 
можуть бути описані з точки зору дизайну, а не функ-
ціональності. Якщо замовник бажає отримати альтер-
нативні пропозиції та/або пропозиції про зміни, він 
повинен чітко це визначити в оголошенні або в тен-
дерній документації закупівлі товарів чи послуг [23].

Висновки. Важливе значення у розвитку іннова-
ційних процесів в Україні відіграє державне управ-
ління як цілеспрямований управлінський вплив 
у формі здійснення процедур державних закупівель 
з метою створення умови для реалізації інтелекту-
ального потенціалу громадян у сфері наукової і на-
уково-технічної діяльності, забезпечення викорис-
тання досягнень вітчизняної та світової науки і тех-
ніки для задоволення соціальних, економічних, 
культурних та інших потреб.

Отже, на прикладі аналізу досвіду в галузі 
прок’юрементного процесу в Німеччині можна ви-
значити, що сектор державних закупівель може отри-
мати статус значного стимулу інновацій в Україні 
у випадку:

•	 вдосконалення галузевого законодавства у сфе-
рі державних закупівель з метою забезпечення прин-
ципу гнучкості та прозорості; 

•	 розробки схеми здійснення процедур закупі-
вель, що дозволять залучати якомога більший по-
тенціал підприємств, що зацікавлені у реалізації ін-
новацій;

•	 забезпечення злагодженої роботи державних 
органів, які забезпечують належне функціонування 
прок’юрементного процесу в Україні, з метою спря-
мування їх діяльності у напрямку розвитку іннова-
ційних процесів в Україні.
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БАЛАНС МЕЖДУ ИННОВАЦИЯМИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТЬЮ:  
ОПЫТ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК В ГЕРМАНИИ

В статье изучен опыт применения государственных закупок в Германии как соответствующего инструмента, 
направленного на развитие инновационных процессов с целью оптимизации экономики во время кризиса, учитывая 
соблюдение принципа экономической эффективности. 

Ключевые слова: государственные закупки, инновационная деятельность, экономическая эффективность.
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BALANS BETWEEN INNOVATIONS AND ECONOMICAL EFFICIENCY: PUBLIC 
PROCUREMENT EXPERIENCE OF GERMANY

Problem setting. Today in the context of globalization and rapid technological change limits of innovation policy 
are expanding and attracting more and more participants. World leaders’ experience in innovation demonstrates necessity 
of public control. Even during the financial crisis governments of developing countries paid special attention to science 
and high technology, which helped to overcome hard times in national economics. Ukrainian government has to take 
measures to intensify innovative activity. One of such measures can be public procurement.

Analysis of resent research and publications. Different aspects of public procurement and innovation management 
were researched by such domestic and foreign scientists, as: I. L. Borodin, N. B. Tkachenko, Yu. I. Pivovar, G. O. Androschuk, 
A. S. Hal’chyns’kyi, M. Burgi, K. Jaehrling, H. O. Finnestrand, H. Torvatn, E. K. Sarter, D. Sack, A. F. Androsov, 
V. E. Shukshunov, B. P. Rodionova and G. D. Kovalyov and others.

Article’s main body. Creation of favorable conditions for innovations for the purpose of the entire economy 
optimization is the Germany’s main way to ensure innovation politics. Total amount of contracts in public sector in 
Germany is estimated at 300 billion. That is how state can stimulate the development of innovation using public 
procurement as the effective fostering instrument. Germany defines legal tendering procedures and particular business 
methods as promotion for innovation, while ensuring the principle of economic efficiency.

Conclusion and prospects for the development. Thus, after analyzing the procurement process in Germany we can 
determine that the public purchasing sector can obtain the status of significant stimulus for innovations in Ukraine in case 
of: 1) improving the sectoral legislation; 2) developing procurement procedures schemes; 3) ensuring the coordinated 
work of all related state bodies.

Key words: public procurement, innovations, economical efficiency.
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